

UNION REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN:

Novelda, mes. 0'30 pesetas.
Fuera, trimestre. 1'25 »
Extranjero, id. 1'75 »

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN

= Y ADMINISTRACIÓN. =

General Marqués de la Romana, 21.

NÚMERO SUELTO

5 céntimos.

AÑO V.

NOVELDA 2 DE MARZO DE 1907.

NÚMERO 185.

La política en Novelda.

Nada halagüena para los intereses de Novelda se presenta la cuestión política en la localidad.

Los odios, no solo de partido, sino que también personales, existentes entre los amigos del bloque Gómez Tortosa-Navarro y los parciales de la enemiga conjunción Gregorio-Tomás, son malos consejeros para que el cambio de alcalde redunde en beneficio del pueblo. Lo que ahora puedan hacer y hagan en contra de sus enemigos los que usufructan el poder, antes lo hicieron los mauro-canalejistas. Por este lado nada tienen que echarse en cara unos y otros. Favorecer al amigo y perjudicar al contrario, es el programa que vienen desarrollando en el poder, desde hace muchos años, nuestros políticos.

Ni unos ni otros obran en justicia procediendo de este modo, y no es ahora cuando se nos ocurre censurarlos. Siempre hemos condenado esas venganzas por entender que la política no debe ser personal, sino de ideas y precisamente nuestros monárquicos no se han ocupado de otra cosa que de hacer política personal, perjudicando con ello los intereses de Novelda y fomentando una desmoralización en la cosa pública que á nada bueno puede conducir.

Y hoy se lamentan los gomez-povedistas de lo que ocurre. ¿A caso no son ellos los primeros culpables de lo que pasa? Las imprevisiones políticas se pagan muy caras y los amigos de Gómez y Po-

veda han cometido muchas.

Los gomez-navarristas han tenido más de una ocasión para hacer que en el ayuntamiento estuvieran representadas todas las fracciones políticas de la localidad, y equivocando lastimosamente la casa del pueblo con la suya particular, constituyeron el concejo municipal como si tratase de un consejo de familia: conservadores-povedistas y liberales de Canalejas.

Llega Maura al poder y se nombra un alcalde conservador que había de ser, necesariamente, ó povedista ó enemigo de Poveda. Ha ocurrido lo último y no podía ser otro que Gregorio Rizo. Bien puede éste agradecer al bloque Gomez-Navarro la vara que hoy empuña.

¿Que hicieron los gomez-navarristas para evitar lo que ha ocurrido? Nada absolutamente. Al contrario; al no facilitar la entrada en el ayuntamiento á otros elementos conservadores, laboraban para que nadie pudiera discutirle la vara á Rizo si, como ha sucedido, no era Poveda el jefe de la política conservadora en la circunscripción.

Si Gómez Tortosa, como jefe de un partido que se llama demócrata, hubiera tenido siquiera un adarme de sentido político y los Navarros moderasen algún tanto su desmedida ambición de mando, á buen seguro que á estas horas no tendrían que lamentarse de un hecho que ellos mismos han sido, si nó los únicos, si los principales agentes de que ocurriera.

Es tarde para lamentarse y carecen de autoridad para censurar cosas que ellos han traído. Son los esclavos de su culpa.

Y no se crea que, con lo dicho, queremos defender procedimientos que siempre hemos condenado y hoy más que nunca. Señalamos la causa del mal para que el pueblo vea á donde conduce su mansedumbre dejándose llevar por gentes que solo toman la política como medio de satisfacer sus deseos personales, sin importarles nada el pueblo que los encumbra depositando en ellos una confianza que casi nunca demostraron merecer.

Y ahora tenemos á otro bloque rigiendo los destinos de Novelda. No esperamos nada bueno de él; esperamos si que el fuego algún tiempo apagado bajo las cenizas del caído, resurja en el poder, continuando la no interrumpida historia política local de venganzas y personalismos.

La bilis almacenada por tomasistas y amigos de Rizo desde las tristemente célebres elecciones municipales del año 1905, ha comenzado ya á desbordarse, y en la sesión celebrada por el ayuntamiento el sábado último, se vió que se pretende cohartar el derecho de los concejales enemigos, como antes lo hicieron los gomez-povedistas.

Y así no se administra. Los resentimientos personales deben solventarse fuera de la casa del pueblo; allí no se debe ir más que á hacer administración y si este es el propósito del nuevo alcalde, según él mismo ha manifestado, no debe cohartar el derecho de los concejales impidiéndoles hablar á pretexto de ridículas inviolabilidades ó levantando la sesión, apoyándose en artículos de una ley que no puede autorizar, lógicamente interpretada, no se discutan los actos de un alcalde.

¿Que antes obraron así los enemigos? No es razón que porque uno proceda mal otro haga lo mismo. Y hora es ya de que cesen esas caciquerías impropias de un pueblo como el nuestro.

Manuel de Llano y Persi.

Ha fallecido en Madrid el íntegro y consecuente republicano cuyo nombre encabeza estas líneas.

Modelo de honradez y de consecuencia política, baja á la tumba cuando aún bruce falta la República, que ha perdido, con la muerte del anciano exdiputado, uno de sus más valiosos y decididos defensores.

El partido republicano está de luto. El Sr. Llano y Persi representaba mucho dentro de nuestro partido; no era un republicano más; era el libro de la historia que á cada momento nos recordaba aquellas gloriosas luchas en las que tomó parte activísima venciendo á la reacción.

Que su recuerdo nos sirva de guía y procuremos imitar su conducta intachable en la vida pública y en la privada.

Descanse en paz el honorable ciudadano y reciba su distinguida familia la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento.



Ya se van tranquilizando los ánimos gomez-navarristas, ya no consideran tan fiero al león como lo pinta la gente, y ya, repuestos algún tanto del inesperado tumbó povedista, se aprestan á trabajar en busca del desquite.

Y que llevan las de perder, nos

lo dicen los corresponsales que «La Epoca» y «Diario Universal» tienen en Novelda, los cuales, en telegramas dirigidos á sus periódicos, proclaman á Eleuterio Abad jefe de los conservadores de la localidad.

¿Jefe de los conservadores? ¿De cuálos? Como no sea de los de la nueva emisión, sería tomastista, que acaba de salir ahora.....

Porque han de saber ustedes que el tomastismo viene de dar á luz á un robusto partido conservador. ¡Y tan robusto! Como que ha nacido con dos dientes, *ú sease* dos concejales; dos concejales tomastistas de los cuatro que figuran en el Ayuntamiento.

Vamos, que Tomaset y Eleuterio, como buenos hermanos, se han partido el idem del padre, con propósito de acaparar el poder en todo tiempo.

¡Pá que usted se fie, D. Gregorio, de sus nuevos protectores!

Los que hemos vivido en Madrid somos, pero que la mar de largos..... ¿verdad tú?

Estos *isidros* de Novelda no saben una palabra de alta política. En cambio *nosotros* los madrileños, nos perdemos de vista. De un salto vamos de Canalejas á Maura, (y rieme yo de la consecuencia en ideas); en un dos por tres formamos un partido, nos proclamamos jefe..... en los periódicos, y hasta, si se terciara, (que no se terciará), pescamos un acta de diputado.

Todo lo cual sin perjuicio, naturalmente, de que nos quedemos á la luna de Valencia.

Que será lo mas probable.

Casi seguro.

Juan Palique

DESENGAÑOS DE LA ILUSION

Soñador por excelencia,
A un hombre, le parecía
Que de valor carecía
Cuanto encierra la existencia.

Y no hallando una mujer
Que en realidad le agradase,
Y á un ángel se asemejase
Cual soñó que había de ser,

Quiso, atrevido, formarla,
Y tanta maña se dió,
Que al cabo pudo dotarla
De todo cuanto soñó.

Bondad, candor y hermosura,
Llevados á lo ideal,
Daban á mujer tan pura
Un aspecto angelical.

Las alas unicamente
Le faltaban para ser
Un ángel enteramente,
Y también las logró hacer.

Alas suaves, luminosas,
Como ella se merecía,
Hechas con ojas de rosas
Y átomos de luz del día,

Lleno de amor se las puso,
Y ella, remontando el vuelo,
Cruzó la extensión del cielo
Mientras aquel pobre iluso

Gozaba al verla volar;
Pero tanto se elevó,
Que en el éter se perdió
Sin que volviera á bajar.

Como era tan dulce y bella,
Al ascender á la altura,
Preñado de su hermosura
Se quedó el cielo con ella.

Y el hombre, toda la vida
Vió, al perder su amado dueño,
Su ilusión desvanecida
En el país del ensueño.

¡Infeliz que alucinado
El alma soñando exhalas!
¿Quién te manda, desdichado,
Poner á tus sueños alas?

¡Nunca, en tu ciega obsesión,
A comprender llegarás,

Que es más fugaz la ilusión
Cuanto más alas le das!

MISTERIO.



Nuevo Colegio.

Parece que es un hecho la instalación en Novelda de un nuevo colegio de primera enseñanza para niñas, cuyo profesorado correrá á cargo de monjas pertenecientes á no sabemos que congregación.

En un pueblo tan leytico como Novelda, la instalación de un colegio de monjas pone en grave aprieto á las profesoras de instrucción primaria de esta ciudad, á las que, las monjas próximas á venir, colocan el pan nuestro de cada día á algunos metros de distancia.

Y contribuyen á que esta distancia se alargue mas, los ministros del Señor en Novelda; los cuales andan, (si no todos muchos de ellos), por esas casas recomendando lleven á sus hijas al Colegio que van á establecer las monjas. Como se vé en Novelda progresamos. En todas las poblaciones de alguna importancia se estan estableciendo escuelas laicas y aqui se nos vienen los monjas á instalar un colegio.

Y buena prueba que han dado en Noveldá esta clase de colegios! Recuérdese lo ocurrido en el de los Agustinos.

Buena generación de mujeres se les espera á los noveldenses, con la educación que las monjas dan á sus alumnas. Tendremos jóvenes solteras que sabran perfectamente la doctrina cristiana, cumplirán con exactitud los preceptos de la Iglesia, confesarán y comulgarán muy á menudo, aborrecerán á los hombres, mirarán siempre al suelo, etc. etc. y reunirán, en suma, todas aquellas condiciones que precisan para ser unas excelentes beatas. Y aviados estarán los venideros matrimonios.

La tranquilidad de ellos dependerá de la religiosidad del la mujer, que es como no haber tranquilidad posible en el seno de una familia. Esto para las mujeres que lleguen á casarse, que muchas habrá que, influidos por la educación recibida querrán ser monjas y aquí vendrán los disgustos de los padres por no haber sabido evitar el peligro de estas místicas educaciones que tienen el triste privilegio de matar el cariño de los hijos á sus ppdres.

Muchos ejemplos podiamos citar de hijas educadas en colegios dirigidos por monjas que, ó han ingresado en un convento, ó su misticismo les ha secado el corazón no guardando amor alguno más que para la Iglesia.

Piensen bien los padres en lo que puede ocurrirles entregando la educación de sus hijas á las monjas y no obren de ligeros en asunto de tanta importancia. La educación de la mnjer ofrece mayores peligos que la del hombre y la moral que enseñan las monjas no es la mas recomendable para formar una excelente madre de familia.

BALANCE DE SITUACION EN 31 DICIEMBRE 1906.

ACTIVO.

PASIVO.

Caja			Capital		
Existencias.....	1105	57	El de la Sociedad.....	100000	"
Préstamos			Imposiciones		
Pagarés en cartera.....	91189	65	Saldo á su favor.....	2323	22
Accionistas			Fondo de Reserva		
Lo que falta por cobrar de acciones privilegs.	5746	"	El social.....	5617	02
Gastos de Constitución			Cuentas Corrientes		
Los que restan por amortizar.....	2934	61	Saldo á su favor.....	1681	58
Acciones Privilegiadas					
44 acciones en cartera.....	4400	"			
Cuenta de Varios					
Corresponsales, saldo á nuestro favor	2501	39			
Mobiliario					
Valor del existente.....	762	60			
Pólizas					
Importe de las que restan por cobrar.	982	"			
Suma el Activo.....	109621	82	Suma el Pasivo.....	109621	82

Beneficio en la cuenta de Intereses.....	4983	30
GASTOS DE CONSTITUCION		
Amortización del 10%.....	424	77
MOBILIARIO		
Amortización del 10%.....	107	70
GASTOS GENERALES		
Beneficio liquido durante el año	3244	61
	1738	

Resumen.

EL CONTADOR-GERENTE.
Ignacio Beltrá Martí.

Pero ya verán ustedes como, á pesar de todo, las monjas tendrán muchas alumnas. Si no de grado, por fuerza del confesionario, que será, si es que no lo es ya, un gran centro de reclutamiento para el colegio de las monjas.

Muy bien.

En el número formulamos una queja referente á los malos olores que salían de una casa de la calle de Riego, y rogábamnos al Sr. Alcalde que se informase de la denuncia que los vecinos de aquella calle nos hicieron, y pusiera remedio al abuso.

Y el Sr. Rizo, tan pronto se enteró por nuestro periódico del ruego que le hacíamos, dispuso que un municipal se enterase de lo que hubiera de cierto sobre el particular y al poco rato ya había dado las órdenes oportunas para que desapareciera el foco de infección denunciado, todo lo cual nos participó en atento oficio.

Agradecemos la atención que el Sr. Rizo ha tenido con UNIÓN REPUBLICANA y aplaudimos su actividad atendiendo las quejas del vecindario y poniendo inmediato correctivo á la falta denunciada.

En el oficio que nos dirigió el Sr. Rizo y del cual hacemos referencia en lo anteriormente escrito, se ocupa también del suelto que publicamos referente al elevado precio que se vende el pescado en Novelda y nos invita á que le propongamos los medios con los que, á nuestro entender, pudiera conseguirse el abaratamiento de este artículo.

Gracias, Sr. Rizo, por la atención y ya le indicaremos los medios que creamos mas practicos

y de mas pronta realización para conseguir el objeto que deseamos.

Los monárquicos lo han sacrificado todo á la codicia de Poder y á la conservación del trono; y de esta manera han venido las cosas rodando á colocarnos hoy en este que para monárquicos y republicanos es un terrible dilema; porque es bueno que se sepa, y ya se ha dicho aquí, que nosotros no somos revolucionarios por sistema sino por convicción, por obligación de la necesidad, por enseñanza de la Historia, y el dilema es este; ó la resignación ó la revolución.

Y como la resignación significa la muerte, por ley de vida que se cumple en los pueblos, en las colectividades, como en los individuos, habrá de estallar la revolución si queremos continuar viviendo.

ALEJANDRO LERROUX.

NOTICIAS

Ha marchado á Madrid el joven abogado, paisano y amigo nuestro, don Ricardo Gomez Navarro.

Victima de rápida y traidora enfermedad ha fallecido en Sidi-Bel-Abbes, la distinguida Sra. Doña Carmen Mira esposa de nuestro amigo y paisano, el joven comerciante don Ezequiel Mira Sellés.

Convaleciente de una grave dolencia, hacia pocas semanas que había marchado á aquella población de Argelia, donde residen sus padres, con objeto de reponerse. La muerte la ha sorprendido allí en plena juventud, cuando esperaba encontrar mayor vida al lado de los suyos.

Días antes del fatal desenlace había sido llamado, ante la gravedad de la dolencia, el esposo de la finada, llegando á tiempo de recoger el último suspiro de su infortunada compañera.

Reciba el amigo Ezequiel y demás familia doliente la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

**SOLEDAD VALENTI
CASA ESPECIAL
EN BORDADOS.**

Se confeccionan toda clase de bordados por difíciles que sean, así como los calados que se pidan. San Fernando, 2o, ALICANTE.

Ha dado á luz á una hermosa niña la esposa de nuestro particular amigo D. Luis Delgado.

Tanto la madre como la recién venida se encuentran en satisfactorio estado.

Enhorabuena.

Ayer marcharon á incorporarse á filas los mozos noveldenses del reemplazo de 1905.

A todos les deseamos buena suerte.

Tarjetas Postales.

Verdaderas preciosidades en niños, bellezas, parejas amorosas, felicitaciones de sorpresa y en seda forman la GRAN COLECCIÓN que ofrecen los Hijos de Antonio Cantó.

A todo comprador de una postal se le regalará un número para la rifa de la imagen de San Pascual, de talla y más de medio metro de altura, cuyo sorteo se verificará el día de San José.

Ha marchado á Madrid nuestro particular amigo el banquero D. Eliseo Navarro Alenda.

SE VENDE un piano vertical en muy buen estado y de excelentes condiciones.

Dirigirse á don Vicente Such, calle de la Virgen, número 13, PETREL.

Interesa á las madres conocer los maravillosos efectos que produce á los niños, durante su lactancia, la **LECHE CONDENSADA** preparada en Suiza.

Véase anuncio inserto en cuarta plana.

HIJOS DE ANTONIO CANTÓ, Impresores

Por todo lo expuesto, creémos poder afirmar al rendir públicamente estas cuentas, que la situación de los intereses que nos están encomendados, dentro del corto radio de acción en que se desenvuelve la Sociedad, no puede ser más satisfactoria. Esperamos que esta era de progreso y desarrollo de esta Institución benéfica no se detendrá, sino que irá en aumento, prestando así un verdadero servicio á los desdichados, á las clases modestas en quienes fomenta el ahorro que las pone á cubierto de la miseria, y al pueblo en que funciona, que, al tiempo que los de su alrededor, gozará en definitiva del beneficioso resultado de una obra tan humana y tan buena, moral y materialmente.

Novelda 3 de Febrero de 1907.

El Contador-Gerente,

Ignacio Beltrá Mari.



CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN PARA 1907.

Presidentes honorarios,

Exmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia.

Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela.

Presidente efectivo,

D. Antonio Sala Beltrá.

Vicepresidente,

D. Francisco Navarro Amorós.

Secretario,

D. Antonio López Abad.

Cajero,

D. Martin Gómez Mira.

Vocales,

D. Pedro Payá Pertusa.

D. José María Cantó Sepulcre.

D. Victorino Albeza Gómez.

Suplentes,

D. Ramón Moya Soria.

D. Fernando Navarro Valero,

D. Juan Rabasco Gómez.

Contador-Gerente,

D. Ignacio Beltrá Mari.



